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Сводка изменений


	Дата изменения
	Характер изменения

	Сентябрь 2017 г.
	Добавлен шаблон.

	Октябрь 2017 г.
	Версия обновлена по состоянию на октябрь 2017 г. Исправлены перекрестные ссылки.

	Февраль 2018 г.
	В субботу, 10 февраля, изменения были одобрены Генеральной Ассамблеей ICAR в Окленде (Новая Зеландия).
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[bookmark: _Toc93300423]1	Введение
[bookmark: bookmark1364]Согласно ISO 11784, «... обеспечение уникальности национального идентификационного кода является обязанностью соответствующего государства». В тех случаях, когда страны не установили процедуры присвоения и регистрации национального идентификационного кода, вместо кода страны должен использоваться код производителя, чтобы обеспечить уникальность идентификационных кодов во всем мире. ISO назначила ICAR регистрирующим органом (РО) по присвоению кодов производителей в соответствии с ISO 11784.
[bookmark: bookmark1365][bookmark: _Toc93300424]2	Применение общего и уникального кода производителя
[bookmark: bookmark1367][bookmark: bookmark1366][bookmark: _Toc93300425]2.1	Общий код производителя
Код производителя может быть предоставлен более чем одному производителю, такой код известен как общий код производителя. Общий код производителя может быть предоставлен ICAR в качестве РО, если RFID-устройство производителя успешно прошло полное испытание на соответствие. При предоставлении общего кода производителя, ICAR в качестве РО также выделяет ограниченный набор идентификационных кодов для исключительного использования с общим кодом производителя. Идентификационные коды, присвоенные в сочетании с общим кодом производителя, являются уникальными. ICAR в качестве РО должен обеспечить эту уникальность, применяя соответствующие процедуры для присвоения и регистрации назначенных идентификационных кодов. При необходимости производителю по его запросу могут быть присвоены дополнительные наборы идентификационных кодов. Размер наборов выделяемых идентификационных кодов определяется по согласованию между производителем и ICAR.
[bookmark: bookmark1369][bookmark: bookmark1368][bookmark: _Toc93300426]2.2	Уникальный код производителя
[bookmark: bookmark1370]Уникальный код производителя присваивается только производителю, который предоставит в регистрирующий орган подтверждение того факта, что в течение двух лет подряд компания продавала не менее одного миллиона (сертифицированных ICAR) транспондеров в год. Это подтверждение должно быть получено на основании учетной продажной документации компании и заверено их внешним аудитором или нотариусом.
[bookmark: bookmark1371][bookmark: _Toc93300427]3	Процедура применения кода производителя
Производитель, который впервые подает заявку на проверку соответствия и сертификацию устройства RFID, должен также подать заявку на получение кода производителя и подписать «Кодекс деловой этики».
Первая заявка на полные испытания должна включать письмо, заполненную форму заявки на испытание (Приложение A1), заполненную форму заявки на код производителя (Приложение A2) и подписанный «Кодекс деловой этики» (Приложение A3). Подписав форму заявки и кодекс деловой этики, производитель соглашается соблюдать условия, описанные в этом документе, и взять на себя оплату за эту процедуру.
Заполненную заявку необходимо отправить по электронной почте в формате PDF в секретариат Службы ICAR. Адрес электронной почты секретариата Службы ICAR: manufacturers@icar.org
Секретариат Service-ICAR проинформирует производителя о принятии или отклонении его заявки. Копия этого сообщения также отправляется в секретариат ISO/TC23/SC19/WG3.
ICAR ведет публичный реестр, в котором перечислены все зарегистрированные производители и предоставленные общие/уникальные коды производителей.
[bookmark: bookmark1373][bookmark: bookmark1372][bookmark: _Toc93300428]4	Условия для получения права на использование кода производителя
Производитель может использовать свой код производителя только для продуктов, зарегистрированных ICAR в качестве РО.
В спорах, касающихся условий использования кода производителя, решения ISO/TC 23/SC19 имеют обязательную силу.
[bookmark: bookmark1374]Для дополнительной информации можно загрузить ISO 11784 с веб-сайта ISO (www.iso.org).
[bookmark: bookmark1375][bookmark: _Toc93300429]5	Использование кодов производителей и кодов стран
Коды производителей (серии 900-998) следует использовать только в отношении устройств электронной идентификации (RFID), в соответствии со стандартом ISO 11784 и разделом 10 настоящего Руководства, включая Приложение A3 Кодекса деловой этики.
Если компетентный национальный орган взял на себя ответственность за обеспечение и поддержание уникальности идентификационного кода RFID для конкретных видов животных в этой стране, вместо кода производителя в электронной идентификации или RFID данного конкретного вида животных может быть использован трехзначный цифровой код страны по ISO 3166.
Не рекомендуется использовать коды производителей в рамках международной идентификации, применяемой для целей генетической оценки (Раздел 9 — Генетическая оценка молочного скота).

Сеть. Руководство. Сертификация.
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