«Обеспечение качества данных по статистике 
государственных финансов в Республике Казахстан»

	
На протяжении более 10-ти лет с момента создания в 2012 году Единого экономического пространства Казахстан представляет данные по форматам Евразийской экономической комиссии (ЕЭК).
29 мая 2014 года в Астане в ходе заседания Высшего Евразийского экономического совета главами Беларуси, Казахстана и России был подписан, Договор о Евразийском экономическом союзе вступивший в силу с 1 января 2015 года.
Министерство финансов Республики Казахстан в соответствии с утверждаемыми Решениями Коллегии «О предоставлении Евразийской экономической комиссии официальной статистической информации уполномоченными органами государств – членов Евразийского экономического союза» (далее – решение) представляет отдельные показатели в установленные сроки и форматах. 
По статистике государственных финансов Министерством финансов представляется  27 форматов. 
Периодичность представления квартальная и годовая.
Сроки предоставления данных, установленные решением, приемлемы и позволяют заполнять достоверные данные после публикации бюджетной отчетности на отчетный период. 
Форматы представляются по национальной методологии и по методологии МВФ.
Отчетность формируется по республиканскому/государственному бюджету по основным показателям: доходы, расходы, дефицит/профицит бюджета. Форматы ЕЭК предусматривают заполнение основных показателей по Национальному фонду и социальным фондам (Государственный фонд социального страхования, Фонд социального медицинского страхования), а также по государственному долгу.
Вместе с тем, в форматах ЕЭК по национальной методологии отсутствует понятие «консолидированного бюджета». В связи с чем, отражаются данные по государственному бюджету (республиканский + местный бюджеты) согласно бюджетному законодательству Республики Казахстан.
Форматы по методологии МВФ гармонизированы в соответствии с Руководством статистики государственных финансов 2014 года.
Следует отметить, что гармонизация отчетности ЕЭК с методологией МВФ значительно облегчило заполнение форм и способствовала повышению сопоставимости данных. 
Применение Руководства по статистике государственных финансов МВФ, по-нашему мнению, требуют конкретизации требований ЕЭК по единообразному применению понятий и расчета показателей.
Представляемые данные соответствуют принципам полноты и достоверности, что обеспечивает качество данных. 
Загрузка статистических данных осуществляется в интегрированную информационную систему Союза через личные кабинеты статистиков на информационном портале ЕЭК.
[bookmark: _GoBack]Хотелось бы остановиться на отсутствии методических указаний по заполнению и отнесению тех или иных данных к определенным видам доходов/расходов, что относится к государственным услугам общего характера, экономическим вопросам?
Министерством финансов работа над повышением качества данных, предоставляемых в ЕЭК, проводится на постоянной основе. При необходимости проводится актуализация временных рядов. 
При заполнении форматов, предоставляемых по методологии МВФ, учитываются рекомендации МВФ, полученные в рамках миссий технической помощи по статистике государственных финансов. 
Для улучшения качества данных, наши сотрудники проходят обучение на семинарах в Региональном центре развития потенциала в странах Кавказа, Центральной Азии и Монголии (ЦТП-КЦАМ).
Так, Министерством финансов в 2023 году издана книга «Статистика государственных финансов Республики Казахстан» на трех языках. Электронная версия книги размещена на Интранет портале государственных органов по адресу https://www.gov.kz/memleket/entities/minfin/documents/details/483487?lang=ru.
Что касается перехода к формированию данных в SDMX, Министерство финансов готово рассмотреть данный вопрос после изучения технических особенностей, влияющих на информационную безопасность при интеграции с иными действующими информационными платформами.
