9 – 10 октября 2019 года состоялось восемнадцатое заседание подкомитета по железнодорожному транспорту Консультативного комитета по транспорту и инфраструктуре Евразийской экономической комиссии под председательством заместителя директора Департамента транспорта и инфраструктуры Негрея Сергея Викторовича.
В заседании подкомитета приняли участие представители уполномоченных органов государств-членов ЕАЭС, министерств транспорта, национальных железнодорожных компаний, транспортных служб, а также представители Департамента транспорта и инфраструктуры, Правового департамента.

[bookmark: _GoBack]Повестка дня мероприятия включала ряд вопросов о ходе выполнения Плана мероприятий «дорожной карты» по реализации Основных направлений и этапов реализации скоординированной (согласованной) транспортной политики на 2018 – 20120 годы (в части железнодорожного транспорта). 

На заседании были обсуждены проекты международного договора/соглашения об организации обмена предварительной информацией о товарах и транспортных средствах международной перевозки с третьими странами (пункт 53 «дорожной карты»), аналитического доклада «Анализ рынков пассажирских железнодорожных перевозок государств-членов ЕАЭС (пункт 58 «дорожной карты»)» и аналитического доклада «О дополнительных услугах железнодорожного транспорта, связанных с перевозкой на территории государств - членов и выработка предложений по их сближению (пункт 62 «дорожной карты»)». 

Членами подкомитета по железнодорожному транспорту подписан протокол заседания.
