[bookmark: _GoBack]18 декабря 2019 года состоялось совещание экспертов государств-членов Евразийского экономического союза по согласованию проектов аналитических докладов: «Анализ рынков пассажирских железнодорожных перевозок государств-членов Евразийского экономического союза» (п. 58а ДК) и «О дополнительных услугах железнодорожного транспорта, связанных с перевозкой и выработке предложений по их сближению» (п. 62 ДК) в сфере железнодорожного транспорта под председательством заместителя директора Департамента транспорта и инфраструктуры Негрея Сергея Викторовича.
В Совещании приняли участие эксперты от Республики Армения, республики Беларусь, Республики Казахстан, Кыргызской Республики            и Российской Федерации.
С учетом обсуждения в ходе совещания принято решение согласовать проекты аналитических докладов с последующим их размещением на сайте ЕЭК для дальнейшего использования в работе при подготовке решений Комиссии по совершенствованию работы железнодорожного транспорта. Также были подведены итоги работы экспертов в сфере железнодорожного транспорта в 2019 году и определены задачи на 2010 год.
Была отмечена положительная работа сотрудников Департамента транспорта и инфраструктуры Евразийской экономической комиссии и экспертов государств-членов Евразийского экономического союза по выработке совместных решений, направленных на оптимизацию работы в сфере железнодорожного транспорта. Протокол.




