[bookmark: _GoBack]23 июня 2020 года в режиме видеоконференции состоялось девятнадцатое заседание подкомитета по железнодорожному транспорту Консультативного комитета по транспорту и инфраструктуре Евразийской экономической комиссии (далее - подкомитет) под председательством заместителя директора Департамента транспорта и инфраструктуры Негрея Сергея Викторовича.
В заседании подкомитета приняли участие представители уполномоченных органов государств - членов ЕАЭС, министерств транспорта, национальных железнодорожных компаний, транспортных служб, а также представители Департамента транспорта и инфраструктуры, Правового департамента, представители бизнеса.
В ходе заседания рассмотрен вопрос о ходе выполнения Плана мероприятий «дорожной карты» по реализации Основных направлений и этапов реализации скоординированной (согласованной) транспортной политики (далее – План) на 2018 – 20120 годы (в части железнодорожного транспорта).
С учетом поступивших от сторон предложений рассмотрен проект Плана на 2021 – 2023 годы. Принято решение доработать проект, включив в него наиболее значимые для сторон мероприятия.
По обращениям бизнес - сообщества участники совещания рассмотрели вопросы: 
- о конвенционном запрещении на перевозку собственных и арендованных порожних крытых вагонов, платформ, зерновозов, полувагонов со всех станций железнодорожных администраций (кроме приписки Казахстанских железных дорог) назначением на все станции Казахстанских железных дорог в адрес других грузоотправителей;
 - об отказе АО «НК «Казахстан темир жолы» в оформлении загруженных отходами и ломами черных металлов вагонов и согласовании планов на вагоны, которые должны направляться покупателями на металлургические заводы Российской Федерации;
- о планируемых изменениях в Федеральные законы Российской Федерации о требованиях к операторам подвижного состава.
Отмечено, что применяемые отдельными организациями железнодорожного транспорта сторон ограничения не способствуют развитию железнодорожных перевозок в ЕАЭС и требуют  детального рассмотрения и решения.
Принято решение Департаменту транспорта и инфраструктуры обратиться в Совет по железнодорожному транспорту государств - участников СНГ с целью получения более полной информации об имеющихся ограничениях, применяемых при осуществлении железнодорожных перевозок.
Членами подкомитета по железнодорожному транспорту подписан протокол заседания.
