18 – 19 марта 2019 года состоялось шестнадцатое заседание подкомитета по железнодорожному транспорту Консультативного комитета по транспорту и инфраструктуре Евразийской экономической комиссии в режиме видеоконференции под председательством заместителя директора Департамента транспорта и инфраструктуры Негрея Сергея Викторовича.
В заседании подкомитета приняли участие представители уполномоченных органов государств-членов ЕАЭС, министерств транспорта, национальных железнодорожных компаний, транспортных служб, а также представители Департамента транспорта и инфраструктуры, Департамента конкурентной политики и политики в области государственных закупок, Департамента антимонопольного регулирования, Правового департамента.

Повестка дня мероприятия включала 5 вопросов. В ходе обсуждения приняты согласованные решения, направленные на безусловное выполнение положений «Дорожной карты», срок исполнения которых запланирован на 2019 год.

Был утвержден план работы подкомитета по железнодорожному транспорту Консультативного комитета по транспорту и инфраструктуре Евразийской экономической комиссии.
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