17 сентября 2020 года в режиме видеоконференции состоялось двадцатое заседание подкомитета по железнодорожному транспорту Консультативного комитета по транспорту и инфраструктуре Евразийской экономической комиссии (далее - подкомитет) под председательством заместителя директора Департамента транспорта и инфраструктуры Негрея Сергея Викторовича.
В заседании подкомитета приняли участие представители уполномоченных органов государств - членов ЕАЭС, министерств транспорта, национальных железнодорожных компаний, транспортных служб, а также представители Департамента транспорта и инфраструктуры, Правового департамента, представители бизнеса.
В ходе заседания были рассмотрены все вопросы, стоящие в Повестке дня, в том числе:
- об исполнении протокольных решений19-го заседания подкомитета, 
- о ходе реализации Плана мероприятий «дорожной карты» по реализации Основных направлений и этапов реализации скоординированной (согласованной) транспортной политики (далее – План) на 2018 – 20120 годы (в части железнодорожного транспорта пп. 54, 56,58-61, 63), 
- о реализации пилотных проектов, связанных с переходом на использование электронной железнодорожной накладной при осуществлении перевозок на определяемых государствами-членами маршрутах, о мониторинге выявления/устранения проблемных вопросов (препятствий, барьеров,изъятий, ограничений) в сфере железнодорожного транспорта согласно поступивших в Евразийскую экономическую комиссию обращений.
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