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Представители Департамента транспорта и инфраструктуры приняли участие в Панельной сессии Международного таможенного форума 2021

21-22 октября 2021 г. прошел Международный таможенный форум, организованный Федеральной таможенной службой Российской Федерации. 
В рамках Панельной сессии «Цифровизация, как ключ к успешному развитию транзитных перевозок» с докладом выступил начальник отдела железнодорожного транспорта Департамента транспорта и инфраструктуры Евразийской экономической комиссии С.В. Негрей.
Участники сессии были проинформированы о проводимой в рамках Комиссии работе по приоритетным направлениям совершенствования функционирования железнодорожного транспорта на евразийском пространстве. 
В ходе выступления отмечено, что вопросам внедрения безбумажных электронных технологий перевозок и оформления грузов в Евразийской комиссии уделяется особое внимание.
[bookmark: _GoBack]Уже начата практическая реализация Плана первоочередных мероприятий по цифровизации грузовых железнодорожных перевозок в интересах развития торгово -экономического сотрудничества между Евразийским экономическим союзом и его государствами – членами с Китайской Народной Республикой, утвержденный распоряжением Межправительственного Совета ЕАЭС № 17 от 20 августа 2021 года. 
Выполнение запланированных мероприятий позволит перейти на комплексную электронную технологию перевозки грузов железнодорожным транспортом при двусторонних и транзитных перевозках между государствами – членами ЕАЭС, а в дальнейшем – с третьими странами, в частности, с Китайской Народной Республикой. Предполагается, что весь план мероприятий будет реализован к марту 2023 года.
Завершается работа над проектом Соглашения «О применении в Евразийском экономическом союзе навигационных пломб для отслеживания перевозок». Использование заложенного в проекте механизма прослеживания позволяет решить проблему перемещения определенных категорий товаров по территории государств-членов ЕАЭС с соблюдением режима прозрачности и сохранности. 
Распоряжением Межправительственного совета ЕАЭС №15 от 20 августа 2021 г. принят План мероприятий «Дорожная карта» по реализации ОНСТП на 2021-2023 годы.
Акцент в ее реализации в ближайшие годы сделан на:
 ссовершенствовании механизма получения предварительной информации в электронном виде для предоставления таможенным органам при организации перевозок грузов железнодорожным транспортом из-за пределов ЕАЭС;
внедрении электронной железнодорожной накладной при выполнении перевозок грузов железнодорожным транспортом в рамках ЕАЭС с участием 2-х и более администраций железнодорожного транспорта государств-членов ЕАЭС и в перспективе при перевозках с третьими странами (КНР);
совместной со сторонами и другими международными объединениями работе по выявлению и устранению возникающих проблем, не способствующих развитию перевозок в ЕАЭС.
Кроме этого, мероприятия Дорожной карты затрагивают дальнейшее развитие контейнерных перевозок в ЕАЭС, развитие транспортно-логистических центров и транспортной инфраструктуры, реализацию совместных инфраструктурных проектов, в том числе в рамках сопряжения с инициативой «Один пояс – один путь».
Негреем С.В. предложено на очередном заседании подкомитета по железнодорожному транспорту ЕЭК, который запланирован на 25 ноября 2021 года всесторонне и взвешенно рассмотреть возможность проведения в перспективе пилотного проекта с участием АО «ОТЛК ЕРА» по возможному использованию сведений, содержащихся в железнодорожной накладной ЦИМ/СМГС при формировании транзитной декларации при выполнении перевозок грузов в контейнерах по маршруту, входящему в сервисы АО «ОТЛК ЕРА». 


